

2016~2017学年广东广州南沙区初一下学期期末 语文试卷

一、第一部分 积累与运用 (共27分)

1 C 2 B 3 C 4 B 5 D

6 (1) 《骆驼祥子》言事态变迁

(2) 1:刘四

2:虎妞

3:小福子

7 (1) CE

(2) ① 烟笼寒水月笼沙

② 无案牍之劳形

③ 予独爱莲之出淤泥而不染

④ 百般红紫斗芳菲

(3) 1:会当凌绝顶

2:一览众山小

3:不畏浮云遮望眼

4:自缘身在最高层

8 (1) 只, 只是

(2) 打发

(3) 出名, 有名

(4) 挺立

二、第二部分 阅读与鉴赏 (共33分)

9 (1) A

(2) ① 你们这些人不能推究事物的道理。这(石兽)不是木片,怎么能被大水带走呢?

② 在下游寻找石头,固然荒唐;在原地寻找它们,不是更荒唐吗?

(3) B

10 (1) 落花

(2) 浩浩荡荡的离别愁绪向着日落西斜的远处延伸,离开北京,马鞭向东一挥,感觉就是人在天涯般。

反映了诗人当时复杂的心境:一方面,离别是忧伤的,毕竟自己寓居京城多年,故友如云,往事如

烟;另一方面,离别是轻松愉快的,毕竟自己逃出了令人桎梏的樊笼,可以回到外面的世界里另有

一番作为。这样,离别的愁绪就和回归的喜悦交织在一起,既有“浩荡离愁”,又有“吟鞭东指”;

既有白日西斜,又有广阔天涯。这两个画面相反相成,互为映衬,是诗人当日心境的真实写照。

11 (1) 从“作为学者”和“作为革命家”两个方面写闻一多先生。“做”体现在钻研学术、走在游行队伍的最前列。“说”体现在宣传民主,反对独裁;起草政治传单,宣传革命道理;在李公仆追悼会上痛斥敌人。

(2) 运用了动作描写、外貌描写。生动形象写出闻一多先生在游行示威时大义凛然的气概,体现了闻一多先生英勇无畏、视死如归的精神品质。

(3) 潜心学术、不畏艰辛、刻苦专研、言行一致的品格,爱国精神、嫉恶如仇、勇于献身的革命精神值得我们学习。

12 (1) 建筑样式:形态各异,外墙高大而坚固,下边绝不开窗,整座楼只开一个门洞。居住方式:聚族而居,严格遵循长幼尊卑的伦理关系。

(2) 土楼时最坚固的,体现在它能抵御外敌,且经历数百年依旧完好如初。而作者说“土楼在瓦解”,不是外形上的坍塌,而是人文的散失。随着现代化进程的加快,客家人的后裔纷纷搬出土堡,土楼的文化没有了传承,逐渐瓦解消散。

(3)

运用了比喻的修辞手法，把土楼比作蝉蜕，生动形象写出了在客家人后裔搬离土楼后，土楼失去文化底蕴的情形，体现了作者对土楼的担忧与惋惜。

- (4) 土楼也应与时俱进，维持土楼的建筑样式和特色，从生活设备上改进，让居民过更舒适的生活方式。加强客家人的宗亲情缘，让土楼内部布置更多地与客家文化相联系。加强宣传客家土楼的重要性。（答案不唯一）

三、第三部分 写作（共40分）

13 【参考例文一】

值得这样做

如果无人在狂风暴雨的茫茫黑夜中为你高举火把，那么，请告诉自己：走过，就算途经泥泞，这样做，值得！

——题记

那时候，我的成绩很差。我也不知道是因为什么，曾经的勤奋与刻苦，究竟是在那一站丢了。于是我将自己藏匿在角落里，望着自己那只升不降的成绩，暗暗地啜泣。

巴山的夜深了，那褪了色的秋雨携来了遥遥无期的愁苦。如今，雨又来了，他在斜阳的光束前汇成一条条苍白的线条，落在青石板上，击出了一种不可名状的落寞与沧桑。我独步在无人街，仿佛是在做梦——梦里，不知身在何处；梦醒，踟躇在原地不知所措。好迷茫，我要怎么做？默默的秋雨下，我是点亮了谁的眼睛，或是模糊了谁的风光？

我感到冷，一种彻骨的冷。刚开学时，老师的那句“我不会以你们的成绩来衡量你们的个人优异”让我感到格外的欣喜，但自从第一次考试之后，我的座位却为何始终定格在班里的后三排？您说按成绩排座位可以激发学生潜力，那么如果要让我失望，又何必给我希望？

窗外的雨依旧淅淅沥沥的下着，我颓力的趴在桌子上，凝视着母亲端来的茶。眼前的茶叶正如我一样，或许说我就是一杯茶叶——被水压在杯底，无力的挣扎，却始终浮不上去。我向杯里兑了些沸水，茶叶便涌动了起来。我惊讶于茶叶的沉浮之声，又迷茫了我自己——或许我还不如这些茶。在压力面前。我连头都抬不起来。不会，只要有一杯沸水，我一定能站起来！我闭上眼，聆听着茶叶的浮沉之声，就像一曲曼妙的钢琴曲——婉转而柔和。

从此以后，我不再猫在角落里酣睡，常常与周公不谈而散；不再以出神打发时间，常常是分秒必争；不再与游戏为友，常常与题海相伴。每每沉醉于星与月与夜的寂静中，我都会有一种奋进感，因为我相信“付出与回报是成正比的”。果不其然，正处在上升趋势的成绩证明了一切。一次，狗友打趣地说：“你最近是吃错什么药了，怎么总犯傻啊？你啊，忒笨，歇歇吧，没谱。”我白了他一眼，暗暗“呸”一声，“你才笨呢！”

现在，一切的一切都已纷落如歌，苦涩的秋雨消停在昨夜。今日，空气中氤氲着的满是沁人的芬芳与散光的浮尘。我相信，任由那些苦几次卷着黄沙掠过我的心坎，我依旧会面带笑容漫步在阳光下，骄傲的对自己说：“这样做，值得！”

【参考例文二】

值得珍惜

人的一生中，有太多的东西值得珍惜，就如一句话“过了这个家就没这个店了”。我们已经长了这么大了，曾经有过后悔没有珍惜一些东西，那么，我们就珍惜现在的，当然，也应是值得珍惜的。

人生中值得珍惜的范围太大了，那么，我们就应该从生活中来看。可在生活中，人们珍惜的东西也不一样：有人认为是时间，有人认为是情，爱，还有人认为是机会。

或许，就该如此吧。时间，人们的确需要时间。正所谓“莫等闲，白了少年头。”如果你以前的时间被荒废了，那么，就从现在做起，只要从现在的一分钟，一秒钟做起，那么就有希望。因为时间是值得人们珍惜的，人的一生虽然都是在时间中度过，但时间老人是公平的，对每个人都是一样的，如果你因觉得人生中有太多小时，太多分钟，太多秒钟而对时间报以无所谓的态度，那么，朋友，你就真的错了。时间是不会等人的，时间是值得珍惜的。

爱，也是值得珍惜的。虽然母爱、父爱是无限的，但，你中有长大的一天，你中有离开父母的一天，为有失去了，才懂得珍惜。当你失去时，回想起来，会发现原来自己以前那么不听话，父母对自己那么好，而自己却不知道珍惜，为有失去了，才会愈发想回到从前，再次向拥有父母的爱，再次珍惜。

值得珍惜的还有情，友情，多么可贵呀！“千里送鹅毛，礼轻情意重”不要认为你的朋友有很多，就可以不尊重他们；不要认为你的朋友有很多，就可以不爱护他们；不要认为你的朋友有很多，就可以不珍惜他们。每个人的每一份友情都是不一样的，对每个人的意义也是不一样的。就比如对小张来说，有了你，他就不孤单了，你也十分开心。但对于小王来说你是他的倾诉对象，他也是你的知心朋友。但，如果你不知道珍惜，那么这种景象也只是暂时的，因为你不知道珍惜，无理取闹和轻视、无所谓的态度就是你们友情的定时炸弹。

如果你不珍惜值得珍惜的反而珍惜不值得珍惜的，那么，你的宝贵的人生就被荒废了，你的整个人生就是失败的。朋友，听你真挚的朋友一句劝吧：给心灵一点时间，去珍惜所有值得珍惜的，弥补还未珍惜的。珍惜值得珍惜的，从现在做起。珍惜学习的机会，不要再出现“江郎才尽”！